



SABADO 9 DE JUNIO DE 1888

SAN EUGENIO

AÑO II — NÚM. 108

LA VERDAD

Este periódico
SE PUBLICA POR SU IMPRENTA.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Organio de los intereses del Departamento Artigas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza Principal

Sale Miércoles y Sábado

SUSCRIPCION
Engadera adelantada

Por un mes. \$ 1 20
" seis meses. " 6 00
" un año " 11 00
Número suelto " 20

LA VERDAD

SAN EUGENIO, JUNIO 9 DE 1888

Verdades al revés

Leemos en el diario «La Prensa» n.º 221, que se publica en la capital lo que a continuación se transcribe:

«Según la correspondencia que tenemos a la vista los robos y los asaltos están a la orden del día en el Departamento de Artigas.

Los atentados criminales se suceden con frecuencia, sin que la autoridad policial, según afirma «Los Ecos del progreso» del vecino Departamento del Salto, se dé cuenta de la ocurrencia de los mismos.

En el paraje conocido por Yacaré (Departamento de Artigas) acaba de llevarse a cabo un nuevo atropello en la casa de comercio del señor Benítez, efectuado por media docena de fascinorosos.

La noche del 17 del mes pasado de 7 a 8 cerroca la casa de comercio como es costumbre en campaña.

A los pocos momentos oyeron fuertes golpes de hacha que mas tarde derribaron la puerta penetrando cinco individuos cuyas intenciones no podían menos de suponerse siniestra.

La esposa del comerciante Benítez atemorizada pudo escóndese dentro de un cajón vacío.

Benítez huyó por una ventana pero dos de los asaltantes los enlazaron como si fuera una res y lo ataron fuertemente a un poste.

Los bandidos después de saquear a sus anchas se fueron dejando a Benítez amarrado hasta que fué sacado de aquella posición a mañana por varios vecinos, pues la señora permanecía escondida y aterrizada.

Se calcula en 1,100 pesos el robo efectuado integrando esta cantidad 800 pesos en metálico.

Los bandidos no han podido ser habidos y actualmente merodean por el Paso de Batista.

El hecho mencionado y los otros anteriores dan pobre idea de la autoridad policial del Departamento de Artigas y denotan sumia abundancia de mal hechos, amenaza constante a los habitantes.

No es nuestro ánimo encomiar a la autoridad policial del Departamento, sin justa razón, sino cuando ella se hace acreedora al encogimiento; y es por

esta causa que hoy como ayer queremos que la verdad brille con todo su esplendor y si sus rayos llegan á herir á alguien, resguardese esto con el salvo conducto de sus intachables hechos.

Los alentados criminales que afirma los «Ecos del Progreso» se suceden con frecuencia en este Departamento, sin que la autoridad policial se dé cuenta de los mismos, nada nos extraña, pues mal puede la autoridad policial darse cuenta de hechos que no existen, y para robustecer lo que decimos, puede el osicioso corresponsal de «Los Ecos» recurrir donde corresponde y se cerciorará que: en el espacio de seis a ocho meses, no ha ocurrido en este Departamento, otro hecho que el asalto á la casa de comercio de D. Benito Lemes, sito en los Tres Cruces que es sin duda á la que hace referencia el sueldo antes transcripto; kapiéandolo entre dinero y mercaderías \$500 poco mas ó menos no habiendo habido tal derrumbe de puerta á golpe de hacha según declaración del propio Sr. Lemes.

Esta es la verdad de lo sucedido en cuanto á la acción de la autoridad policial, hoy por hoy hasta podemos increparle, pues su marcha es bastante regular, solo hemos querido dejar constatado ante propios y extraños que durante la actual administración policial, solo ha habido el hecho criminal antes citado.

Correspondencia

Santa Rosa, Junio 3 de 1888.
Sr. Director de LA VERDAD.

Muy Sr. mío y corregionario: El principal interés que tengo al dirigirle la presente es el de participar á Vd. la sensible pérdida que ha experimentado este pueblo por el fallecimiento del honrado vecino Sargento Mayor D. Damaso Hidalgo; del bravo y antiguo militar que asistido al gran partido de la libertad y de los principios, ha sacrificado su bienestar y su vida en aras de la Patria.

Hidalgo de nacionalidad argentino y ciudadano legal de nuestra República, desde los primeros años de su juventud, simpatizó con el partido colorado, prosiguió en sus creencias políticas y con ellas ha fallecido el dia 30 de Mayo ppdo. á la avanzada edad de setenta años.

Es una prueba evidente de sus grandes sacrificios por la patria, el grado quo supo adquirir en los campos de batalla en los momentos de mayores peligros para la vida, habiéndose hallado en la memorable campaña del Paraguay, en la guerra del inmortal General Flores, en la del General Aparicio y en todas las demás acciones hasta la fecha de su entierro.

Como vecino su conducta fué intachable, pues reunía condiciones poco

vulgares quo la hacia un acreedor al aprecio general; y por ultimo como amigo, fué constante y su sinceridad me obliga á dedicarle estas líneas como débil homenaje al voluntario y fiel soldado, al honrado vecino; al obsecuente corregionario y amigo.

Su cadáver fué conducido á la última morada el dia siguiente á las 10 a. m. acompañado por un numeroso cortejo en el quo se confundian todas las clases sociales de esta Villa.

Una vez en el cementerio se lo hicieron los honores militares quo á su graduacion correspondía, por la policia de este pueblo, estando presente el digno sub-delegado Teniente 1.º D. Pedro Heguaburo,

Nada mas digno de mención tengo que comunicar á Vd. rogando dar cabida en las columnas de su popular periódico á las líneas quo anteceden.

Hasta otra se despide de Vd. su corregionario y amigo

El Corresponsal.

EL SEÑOR VARELA

EN EL «CÍRCULO DE LA JUVENTUD MERCANTIL»

Hermoso aspecto presentaba anteanoche el *Círculo de la Juventud Mercantil* convocato de la conferencia pública alli dada, por el Castellar americano, el brillante grandilocuente orador don Héctor Florencio Varela. Desde las nueve empezó á ir asuyondo numerosa, y por cierto escogidísima concurrencia.

A las diez, los vastos y hermosísimos salones y pasillos, estaban materialmente cuajados de gente, no bajando de seiscientas personas las que acudian ansiosas de escuchar el renombrado y popular orador, figurando entre ellas, periodistas, literatos, miembros del Cuerpo Consular, de la Banca y el alto Comercio.

Al presentarse el señor presidente y miembros de la Comisión Directiva —que venia de presidir la Asamblea de periodistas de provincia, todo la concurrencia se puso en pie siendo conducido al asiento de honor no tardando en dar principio á su discurso.

Con motivo del maravilloso que pronunció en el gran banquete dado en la Exposición, este Diario tuvo ya ocasión de emitir juicio sobre las extraordinarias condiciones oratorias de este verdadero principio de la palabra.

Al escucharle anteanoche, nos parece haber sido parcos entonces.

No creemos quo hoy exista en parte ninguna un improvador más que fuese feliz, ni que tenga la rara facultad de imponerse á su auditorio con el encanto que el señor Varela lo hace—según decia uno de nuestros mas distinguidos marinos al escucharle embelesado.

Despues de agradar, no en su nombre, sino en el de su patria austríaco en datos y cifras apoyados en documentos de autenticidad indiscutible, no solo fué escuchado con profunda atención, sino quo produjo, además, verdadera sorpresa, sobre todo cuando dijo, que los Bancos de Buenos Aires tenian seiscientos millones de capital quo el año anterior habian entrado ciento sesenta mil inmigrantes á la República, diez veces más do los que los Estados Unidos recibian, cuando tenia ya cuarenta y cinco millones de habitantes.

Toda esa parte del magistral discurso del señor Varela, sólido, serio, rico en datos y cifras apoyados en documentos de autenticidad indiscutible, no solo fué escuchado con profunda atención, sino quo produjo, además, verdadera sorpresa, sobre todo cuando dijo, que los Bancos de Buenos Aires tenian seiscientos millones de capital quo el año anterior habian entrado ciento sesenta mil inmigrantes á la República, diez veces más do los que los Estados Unidos recibian, cuando tenia ya cuarenta y cinco millones de habitantes.

Hablando de la injusticia con que á veces eran juzgadas las Repúblicas de origen español, trazo con manos maestras, y en párrafos de arrebataadora elocuencia, el cuadro histórico de las principales naciones del mundo victimas de la anarquía, de la barbarie, de la orgia y luchas sangrientas durante siglos, antes do haberse constituido y normalizado su existencia; y en un momento de verdadera inspiración patriótica, exclamó:

«Entonces, si esta vieja y civilizada Europa ha sido teatro de tantos crímenes y horrores; si durante siglos fué campo inmenso de salvajad matanza, del que vapor de sangre subia á los cielos como un triste holocausto ofrecido al dios de la Venganza; y por qué lanzar avatares sobre la frente de las jóvenes Repúblicas del nuevo mundo, creyéndolas incapaces de vivir en paz y libertad; ellas, que quizás están llamadas á servir en dia no lejano, de inmenso refugio á las víctimas y perseguidos de todas las tiranías, como sirven ya de tranquilo y afectuoso hogar, á los que allí van en busca de su ciclo, de su tierra y de su pan!»

(Estrepitosos aplausos.)

En ese momento el orador experimenta la satisfacción inmensa de verse dueño absoluto de su auditorio, que debiaivamente sus palabras.

Consagra muy atinados períodos á las conveniencias de estrechar las relaciones comerciales de España con las Repúblicas del Plata—principal mercado de los vinos catalanes, como podría serlos del producto de sus provincias—y entra por fin siempre entre aplausos y aclamaciones, á ocupar se de lo que llamo, el tema central de su discurso: la situación política, comercial y social de la República Argentina: sus fabulosos progresos; la manera como allí se practican las instituciones, y la legalidad con que se renuevan los poderes públicos subiendo á la presidencia los verdaderos elegidos del pueblo—no los caudillos proclamados en un motín de cuartel—y, por fin, consagra buena parte de su discurso, á la República del Uruguay, y al cambio político allí operado bajo los auspicios del gobierno del General Tajes, cuyo tipo presenta como éste de un gobierno patriótico y honrado digno del respeto y consideración de propios y extranjeros.

Fueron verdaderamente maravillosas, produciendo una entusiasmo delante.

Cuando concluyó, la concurrencia se precipitó sobre él para abrazarle y felicitarle; no por rara forma de galantería, sino con verdadero entusiasmo y cariño; y al retirarse, fué acompañado á su domicilio por muchos socios del Círculo, varios periodistas y corresponsales del extranjero y provincias, quo se mostraba orgulloso del nuevo y expléndido triunfo del oratorio lanzado por el presidente, como le llamaban, pese a no saber, el señor Varela lo recordado por aclamación en la Asamblea de la prensa universal reunida en la Exposición.

El Diario Mercantil

GRAN BARATILLO DE ALBERTO MONTALDO

Calle Arapay Esquina á Valentín

SALTO ORIENTAL.

Precios sin competencia!!

Esta casa es una de las principales del Salto, tanto por lo bien surtida en artículos de tienda como también por el variado y excelente surtido de artículos de almacén.

También cuenta con una sucursal establecida en la Plaza Libertad frente a Bueña-Vista, donde los amantes á lo bueno no encontrarán nada que desear, ó el buen surtido de ella.

Precios sumamente modicos

ACETITE PARA ALUMBRADO
Luz Diamante
170 GRADOS DE FARENHEIT



Este aceite está fabricado por una redistilación especial, exclusivamente para el uso doméstico, y muy particularmente donde hay niños. Escristalín o el agua destilada. La luz es clara, brillante y sin olor.

ES TAN COMPLETAMENTE SEGURO

que si la lámpara se quiebra por casualidad, la llama quedará extinguida. Esta envasado en la misma forma que rekerosene y contiene las latas un sifón de petróleo que permite encenderlas sin derribarlas de ninguna especie. Las mismas lámparas en uso, en actualidad sirven para la Luz Diamante, limpiándolas y poniendo mechones nuevos que no estén saturadas con keroseno.

También envasamos la «Luz Diamante» en latas pequeñas de 1 y 2 galones expresamente para el uso de familias.

SE HALLA EN VENTA EN CASA DE

ANTONIO RUBIO

III--calle 18 de Julio--III

MONTEVIDEO



Marmolería Salteña
DE
ALEJANDRO BARRAT.

Calle Pintado núm. 101

Salto Oriental

Este establecimiento cuenta con un surtido completo de mármoles de todas clases. Se hacen urnas de todo tamaño y gusto con inscripciones al relieve doradas, portones, lápidas y toda clase de trabajo concerniente al bambi.

Las personas que necesiten de este establecimiento, pueden dirigirse á esta imprenta para sus pedidos.

Barbería y Peluquería
DE DAVID REGGI
PLAZA PRINCIPAL

BAZAR URUGUAYO

FRANCISCO MONTALDO CAPURRO

CALLE URUGUAY ESQUINA SARANDI

SALTO ORIENTAL

En este Bazar, el primero en su ramo y el *High Life* salteño se encontrará siempre un magnífico y elegante surtido de artículos especiales en sederías y géneros para vestidos, guantes de cabritilla de las mejores fábricas hasta ahora conocidas como también lujosos artículos para adorno de sala y especialidad en sombreros para señoras y señoritas.

CASA

DE

OMISIONES EN GENERAL

DE
ANDRES CASTILLA Y Ca.

23 DE MAYO 23

MONTEVIDEO.

HIPP, HIPP, HURRA

El acogedor establecimiento de los Sres. Ezequiel Castro y Hno. está recibiendo en estos momentos, un surtido completo, de artículos de almacén y tienda non plus ultra, lo que viene á calmar la ansiedad general consiguiente á la espera de artículos, que todos sentíamos. ¡¡Igualmente ha recibido un espléndido surtido de calzado, para la gente de buen tono!! Con que así — ¡A lo tie Casero, señores!

BOTICA

Y DROGUERIA CENTRAL
DE FERNANDO RIVERA—PLAZA PRINCIPAL

*Surtido general de Drogas y especialidades Europeas y Americanas, aguas minerales y medicamentos homocísticos y dosiméticos.
Depósito general del acreditado vino orgánico (Carreza)—Pastilla Landesa de Sarria de Pino y otros específicos.

Se atiende con prontitud y esmero las recetas de los señores médicos.